

2015全国名师名校长长春季峰会关注新高考等热点

500余专家、校长共话3大主题

峰会精彩内容抢先看 ➤

■主要背景

为落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》，普通高中学业水平考试和综合素质评价将在2015年全面实施，这一举措，将改变以考试成绩为唯一评价标准、一考定终身的考试评价现状。

■三大主题

新高考，机遇与挑战；新技术，融合与创新；新形势，转型与发展。

■主办方

中国教育装备行业协会、中国教育报刊社主办，中国教育报刊社宣传策划中心、临沂市教育局承办。

■参会人员

国内知名教育、考试、教育技术专家及学校代表、企业代表与来自全国的名校长，共计500余人。

本报4月26日讯（记者 徐文敏 孟君）2014年启动考试招生制度改革试点，2017年全面推进，到2020年，基本建立中国特色现代教育考试招生制度……新一轮考试招生制度改革全面启动。4月25日至26日，在临沂召开的2015全国名师名校长春季峰会上，来自全国的500余名与会专家和知名校长探讨了新高考、新技术下如何开展学校教育等问题。

本次峰会以招考制度改革背景下的学校转型发展为

主题，邀请国内500余名知名教育专家、考试专家、教育技术专家以及学校代表、企业代表与来自全国的知名校长共话教育发展大计。会议从“新高考，机遇与挑战”“新技术，融合与创新”“新形势，转型与发展”3个层面，不同维度展开分享与交流，参会校长纷纷表示，这是难得的一次专门研讨招考制度改革的盛会。

会议主办方之一——中国教育报刊社副社长张新洲指出，招考制度改革，牵一发动全身。2014年年底，有关高

考改革的4份配套文件出台，文件在确保公平、扩大选择权、弱化“一考定终身”、实施多元评价方面均有重大突破。

中国教育学会常务副会长、原教育部考试中心主任戴家干对新一轮的招考制度做了深入的解读。国家督学、华东师范大学教授袁振国，北京师范大学教授黄容怀、中国教育技术协会秘书长刘雍潜，分别从宏观政策层面给出了学校在新高考制度实施后的发展路径。浙江省教育装备中心主任施建国、河

北衡水中学校长张文茂、江苏锡山高级中学校长唐江澎结合各自的管理实践和办学实践，分享了各自的教育教学管理经验，以及未来在新高考制度下地区和学校如何在保持现有优势的基础上实现转型发展。

此次峰会与第68届中国教育装备展示会同期举办，也是中国教育装备展示会在秉持“展示、交流、合作、发展”理念的同时，不断提升展示会教育内涵、服务教育发展的一次有益尝试。

■观点点击

浙江省教育技术中心主任施建国

新高考推动学校教育教学变革

考试招生制度是国家基本教育制度，事关教育改革和发展的方方面面。2014年，国务院发布《关于深化考试招生制度改革实施意见》，启动上海市、浙江省高考改革试点工作，正式点亮了新一轮教育模式改革的信号灯。

浙江省教育技术中心主

任施建国认为，新高考带给学校的变化包括课程体系、教学组织形式、教学方式、教学评价、教学计划安排等各方面。

“首先，课程结构从必修课为主形式转向必修、限定性选修和自主性选修相结合，并且选修课程比重大幅提升。”

施建国说，这样一来，课程内容打破了课程标准统一规定的知识点体系，增加了更多的拓展性和延伸性内容。

另外，自主选择必然打破传统的行政班制度，这就要求学校结合实际建立健全学生选课和走班教学制，同时还要实行学分制和弹性学时等制

度。

施建国还介绍说，考试内容的多样化要求教学上更体现个性化，综合素质评价引导教师教学向培养学生综合素质和创新精神转变，要求教学方式上更注重“学习导向”，注重过程和方法、情感和态度。

B

天津市滨海新区教体委副主任李春年

积累数字资源，营造自主学习模式

教育部在今年的工作要点中明确提出，要加强“微课”的建设、应用和管理。对此，天津市滨海新区教体委副主任李春年认为“微课”的优势不仅是培养学生自学能力和“先学后教”，还体现在教学资源的“精品化”、“精细化”和教学过程的“个别化”、“个性化”。

李春年认为，在传统的教学模式下，名师最多只能同时

教两个班，但是有了“微课”技术，就可以聘请最优秀、最擅长的老师来进行内容的规划和脚本设计，然后经过集体讨论和共同创作之后，拿出最优秀的教学资源来。这样一来，教学资源的最精细化教学效果一定是最好的，可能会成为优质教育资源均衡配置的助推器。

同样，教学过程的“个别化”和“个性化”，教学活动的“交互

性”和学生的高度“可参与性”也是“微课”技术的一大优势。

通常情况下，在制作“微课”视频的时候，大家更多关注的是“微小化”和“碎片化”，但从实践情况看，“微课”视频的“交互性”和学生的“可参与性”更为重要。

这种通过设计和开发“交互式”或“互动式”的“微课”视频，把传统的教学过程变成一

种“一对一”的互动过程。学生可以在任何一个地方让“老师”停下来，也可以让“老师”再讲一遍或再讲很多遍，一切等他理解了、明白了再继续进行。也可以在视频教授过程中提出各种问题，每个学生各自做出回答，学生各种不同答案由电脑自动批改。而这种“一对一”模式是传统教学模式下不可能实现的。

C

河北衡水中学校长张文茂

教师、学生均需“负责任”

多年来，河北衡水中学的教学可谓是家喻户晓。在此次峰会上，河北衡水中学校长张文茂就“新形势，转型与发展”这一主题给出了自己的观点。

经过多年的不断实践和反思，张文茂认为，道德、责任和未来三者应有机结合，统一于立德树人、立教圆梦的教育实践之中。其中，教师要当负责任的教师，学生要做负责任的学生。

如何当负责任的老师，张

文茂认为首先要引导教师摆正观念，要求老师们高境界做人、高标准做事、高效率工作、高品质生活，做有道德、有责任、有良心、有信仰的人。当然还要促进教师专业发展，通过请进来讲、走出去学、坐下来读等举措，以及开展各种主题评选活动、主题实践活动让老师们有目标、有榜样、有荣誉、有待遇、有发展。

张文茂还认为在关注教

师专业发展的同时要兼顾教师心理健康，并尊重教师的人格尊严。通过录制视频、开展心理素质拓展训练等方式，让教师阳光、健康、快乐，从而充满正能量。还要引导教师要工作、要家庭、要学生更要孩子。

没有活动就没有教育，就没有活力，就没有激情和发展，张文茂说衡水中学教育做负责任的学生过程中便坚持特色德育。

“每年我们都会开展18岁成人礼等50余项精品活动，目的就是培养适应未来社会发展的素质全面的现代人。”张文茂说。做负责任的学生不仅仅是让学生考入好大学，更重要的是要给学生植入崇高的美德，并使其内化为一种积极向上、向善、向美的正能量，从而为学生的未来发展奠基。

记者 徐文敏 孟君

《时代文学》

2014年度颁奖举行

本报4月26日讯（记者 罗志强 通讯员 王金贵）26日，“宏德”杯山东省作家协会《时代文学》2014年度颁奖盛典在临沂市河东区举行。

本次颁奖盛典由省作家协会、《时代文学》杂志社主办，共设特别奖、小说奖、纪实文学、诗歌4个奖项。其中，红柯的中篇小说《故乡》获得特别奖，乔叶的《鲈鱼的理由》、刘强的《甜沫》、嘉男的《新冷空气》、宗利华《放爆仗》和次仁罗布的《兽医罗布》获小说奖，徐少林的《中国农村调查》获得纪实文学奖，诗歌奖由风言、阿华斩获。

创刊于1989年的《时代文学》，是省作家协会主办的大型文学期刊，在国内文学界、学术界有着极高的声誉，其名牌栏目《名家侧影》推介了贺敬之、汪曾祺等100多位当代著名作家，多次与出版社合作出版专辑，深受作家和读者的好评。

精彩“课本剧”



近日，临沂三小的学生在进行“课本剧”表演。

用阅读引领成长，让师生亲近书籍，与好书为友，与经典对话，让书香飘满校园。临沂三小以“课本剧”表演、朗诵等形式，让学生自主创编、自我展演，以此拓展学生活语文学习的空间，激发学生阅读的兴趣，达到寓教于乐、以演促学、以美育情，全面提升学生综合素养的目的。

记者 伟伟 通讯员 立胜 摄

50名贫困

留守儿童获资助

本报4月26日讯（记者 梅鲁生）26日，“关爱留守儿童，图书进校园”大型公益活动在临沂龙盛置业有限公司举行，50名贫困留守儿童获赠1.5万元助学金，并为两所小学捐赠价值1.5万元《少年天地》杂志。

关注留守儿童的健康成长，让留守儿童亲近书本，享受阅读乐趣，50名贫困留守儿童每人得到300元的资助。同时，临沂市社会科学联合会、临沂日报报业集团、爱心企业为兰山区育才小学、南道小学赠送价值1.5万元417份2015年度全年《少年天地》杂志。

本次活动由临沂市关工委、团市委、市社会爱心联合会、临沂日报报业集团《少年天地》杂志社等单位主办，临沂龙盛置业有限公司承办。